



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИГЛАШЕНИЕ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

15-го Декабря

№ 24

1879 года.

Новое злодѣйское покушеніе на жизнь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

Въ понедѣльникъ, 19-го ноября, вновь совершилось чудо, вновь спасена драгоцѣнная жизнь Его Величества Государя Императора и Россія избавлена отъ великаго бѣдствія и горя. Всльдъ за благополучнымъ прибытіемъ царскаго поѣзда въ Москву, когда Его Величество изволилъ уже находиться на пути въ Кремль и молился предъ чудотворною иконою Иверской Божіей Матери, около десяти часовъ вечера, подъ поѣздомъ дополнительнымъ къ Царскому, на третьей верстѣ отъ пассажирской станціи курской желѣзной дороги, послѣдовалъ взрывъ. Багажный вагонъ отброшенъ въ сторону и семь вагоновъ сошли съ рельсовъ, но никто не раненъ.

20-го числа, въ 11 часовъ утра, былъ назначенъ прїездъ въ кремлевскій дворецъ, по случаю прибытія въ Москву Его Величества Государя Императора. Передъ самымъ выходомъ Его Величества, московскій предводитель дворянства прочелъ во все-услышаніе только что полученное извѣстіе о вчерашнемъ ужасномъ событии, которое какъ громомъ поразило всѣхъ, а затѣмъ вызвало всеобщую радость, ликованіе и громкіе крики „ура!“. Понятно, съ какими чувствами восторга и благоговѣнія было встрѣчено появленіе Его Величества Государя Императора изъ Его апартаментовъ.

Въ 12 часовъ 10 минутъ по полудни, Государь изволилъ войти въ георгиевскую залу и, принявъ отъ городского общества хлѣбъ-соль, изволилъ обратиться къ присутствующимъ съ слѣдующими словами:

„Я радовался видѣть васъ, господа, вспоминая ваши вѣрноподданническія чувства по поводу грустнаго событія втораго апрѣля. Эти же чувства заявляемы были Мнѣ со всѣхъ концовъ Россіи, но вы уже знаете происшествіе, вчера случившееся. Господь сохранилъ Меня и всѣхъ, которые со Мной слѣдовали въ Москву. Въ заботахъ о Россіи, Я отдалъ Себя въ руки Провидѣнія и Господь хранить Меня; но крамола должна быть искоренена. Я обращаюсь къ вамъ и ко всѣмъ благомыслящимъ людямъ для уничтоженія зла, пустившаго корни. Я обращаюсь къ родителямъ дѣтей: ведите ихъ по пути истины и добра, чтобы приготовить изъ нихъ не злодѣевъ, а полезныхъ дѣятелей, истинныхъ гражданъ Россіи“.

Слова эти были покрыты восторженными, долго не умолкавшими криками „ура!“ Многіе плакали; вообще, зала дворца представляла такую умилительную и трогательную картину, что описать ее невозможно (*„Новости“ № 302*).

По поводу событія 19-го Ноября.

Всевышняго Десница снова
Спасаетъ Русскаго Царя:
Народъ молись и помни Бога—
Онь спасъ Монарха для тебя!...

Уже не разъ рука злодѣя
Руси готовила ударъ;
Но Богъ день горестной утраты
Намъ въ день спасенья обращалъ....

Молись, Москва, молись Россія,—
Для вашей славы Царь живетъ!...
Враги отечества, страшитесь:
Васъ зло къ погибели влечеть.

Святая Русь! ты испытала
Годины тяжкія не разъ;
Но и подъ ними ты не пала—
Крѣпка ты духомъ въ горкій часъ....

Крѣпка ты духомъ, Русь святая,
И вѣрио предана царю,
Искорени же злое сѣми
И охрани свою семью!...

Храни царя, всесильный Боже,
Благослови Его народъ,
Дабы онъ вѣриыми путами
Шель къ счастью, къ славѣ шель впередъ.

Воспитаникъ Воронежской Духовной Семинаріи *M. Донецкий.*

Что необходимо нашему духовенству въ виду отступленія
епархиального съѣзда отъ своей обязанности по обез-
печению нашихъ старцевъ, вдовъ и сиротъ?

Нашему многострадальному эмиритурному вопросу не-
суждено было окончиться и въ текущемъ году: на счетъ его
сдѣлано послѣднимъ епархиальнымъ съѣздомъ нѣчто въ родѣ
плебисцита. А были крѣпкія данныя на то, что съ обезпечен-
ніемъ несчастной семьи духовенства будетъ покончено послѣд-

нимъ епархиальнымиъ съѣздомъ. Всѣ фазисы, которые существенно необходимы для усилѣшаго окопчанія, эмиритурныиъ вопросомъ пережиты. Пережита горячая литеатурная пора и неизбѣжная борьба за эмиритурный вопросъ, когда духовенство говорило съ полнѣйшею преданностю и энергіею за свое дорогое дѣло, когда оно со всею силою своей любви такъ или иначе требовало обезпеченія своей семьи на всякий несчастный случай. Пережить даже плебисцитъ, на который теперь обречена судьба вдовъ и сиротъ. Въ 1875 году епархиальнымиъ съѣздомъ постановлено: начала для вспомогательной кассы духовенства, предложеннія о. Евграфомъ Базилевскимъ, отпечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, потомъ избраниою комиссіею разсмотрѣть и на благочинническихъ съѣздахъ обсудить всѣмъ духовенствомъ, — и на окончательное рѣшеніе представить въ епархиальный съѣздъ. Благочинническими съѣздами (всѣми ли — достовѣрно незнаемъ) начата эти были разсмотрѣны и заключенія по нимъ представлены. Одно изъ благочиній, вѣдомства Священника Іоанна Иконописцева, постановленіе свое по дѣлу о вспомогательной кассѣ даже отпечатало въ 14 № Епархиальныхъ Вѣдомостей. Вотъ это постановленіе: 1) «въ виду тяжкаго положенія и беспомощности заштатныхъ и сиротствующихъ духовныхъ лицъ учрежденіе вспомогательной кассы для нихъ съѣздъ сей (благочинническій) признаеть вполнѣ необходимымъ. 2) Для образования основнаго капитала кассы съѣздъ сей находить возможнымъ и проч... Настоящее постановленіе съѣздъ находить нужнымъ отпечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, чтобы будущій епархиальный съѣздъ имѣлъ данныя о мнѣніяхъ нашего благочинническаго съѣзда по предмету вспомогательной кассы». Все это пережито и думалось, что отнынѣ духовенство низачто не оставитъ на своихъ рукахъ заботу о своей семье, что горькую жизнь своихъ вдовъ, сиротъ и старцевъ оно не по-

вергнеть уже никогда въ область суждений, изслѣдований и даже иреканій, которымъ такъ долго ее подвергало. Къ тому же епархиальный съездъ, бывшій въ январѣ 1878 года, съ полнѣйшою увѣренностью постановлялъ: « по трудности и многосложности эмиритурнаго вопроса окончательное рѣшеніе онаго отлагается до слѣдующаго епархиальнаго съезда ». ¹⁾ А случилось наоборотъ: явился снова плебисцитъ, такъ горячо отстаиваемый тѣми, которые, можетъ быть, предсѣдательствовали въ 1875 году на своихъ благочинническихъ съездахъ, собираемыхъ по поводу такого же плебисцита на счетъ горькой судьбы заштатнаго и спротивующаго духовенства. И вотъ предъ нами снова рисуется широкая дорога странствованія эмиритуры съ далекимъ не видимымъ концомъ! Мы нисколько не сомнѣваемся въ живомъ, горячемъ участіи служащаго духовенства къ бѣдствующимъ членамъ своего роднаго сословія. Мы напротивъ даже увѣрены, что въ пользу бѣдной вдовы съ кучею дѣтей сильнѣе раздается голосъ изъ тѣхъ сель и захолустій, въ которыхъ теперь бьется отецъ изъ закуска хлѣба для своей семьи. Да за одно мы боимся — солидарности не будетъ въ данномъ вопросѣ. А солидарность и не въ отношеніи только принципа обезпеченія семьи, а даже частностей этого обезпеченія, единственно возможный способъ рѣшенія такъ долго рѣшающагося у насъ эмиритурнаго дѣла.

Въ настоящей своей статьѣ коснемся прежде всего вопросовъ: въ правѣ ли былъ съездъ свою прямую обязанность заботу о своемъ сословіи возлагать на всѣхъ членовъ этого сословія? Существовали ли на столько значительные мотивы, чтобы ими ограничивать самостоятельность съезда? Потомъ мы перейдемъ къ тому, какой существенный пунктъ можетъ

1). Епарх. Вѣд. 1878 года № 4.

послужить братскимъ единеніемъ для духовенства въ эмиритурномъ дѣлѣ? или что пригоднѣе избрать на случай децентрализациіи помощи сиротамъ и старцамъ?

Обратимся ли къ практикѣ съѣздовъ или возмемъ во вниманіе идею представительства вообще, депутата въ частности, мы рѣшительно нигдѣ ненайдемъ ничего такого, чтобы служило ограниченіемъ самостоятельности депутатскихъ собраний даже и въ капитальнѣйшихъ общеепархіальныхъ интересахъ, и чтобы могло служить яснымъ указаніемъ дѣятельности депутата для своихъ избирателей. Вся практика съѣздовъ какъ епархіальныхъ, такъ и окружныхъ представляетъ собою непрерывный рядъ самостоятельныхъ, ничѣмъ неограниченыхъ дѣйствій по капитальнѣйшимъ предпріятіямъ епархіи и округа. Дѣло о женскомъ епархіальномъ училищѣ, напр., по своей важности въ нравственномъ и материальномъ отношеніи такъ близко стоитъ ко всему духовенству, что безъ общаго совѣта, повидимому, рискованно было браться за него. Между тѣмъ съѣздъ дѣлаетъ постановленіе: «такъ какъ съѣздомъ депутатовъ, бывшимъ въ 1872 году, было положено постепенно приводить женское училище изъ трехклассного въ шестиклассное училище и такъ какъ такое приведеніе женскаго Епарх. училища изъ трехклассного въ шестиклассное уже начато открытиемъ въ 1872 году четвертаго класса, то депутаты положили въ предстоящемъ учебномъ году открыть въ Воронежскомъ Епарх. училищѣ пятый классъ. Всю сумму, какая потребуется для открытия пятаго класса въ женскомъ Епарх. училищѣ, внести сполна изъ церковныхъ суммъ съ дополненіемъ добровольныхъ пожертвованій».²⁾ А потомъ, когда указана надобность, безъ всякаго колебанія

²⁾). Епарх. Вѣд. 1874 года. № 6.

въ своемъ правѣ съѣздъ изъявляєтъ согласіе на постройку новаго флигеля и реставрировку старыхъ училищныхъ зданій. Дѣло о церковно-свѣтной епархиальной операциіи по сущности своей одно изъ серьезнѣйшихъ дѣлъ епархіи, а по своей реализаціи одно изъ щепетильнѣйшихъ, заключающее въ себѣ сильнѣйшіе элементы для непріятныхъ столкновеній главныхъ агентовъ-киторовъ съ духовенствомъ, а послѣдняго между собою. Съѣздъ, не входя ни въ какія соглашенія съ этими агентами, устраиваетъ епархиальную церковно-свѣтную операцию, а на агентовъ операциіи духовныхъ и свѣтскихъ налагаетъ довольно значительный штрафъ въ случаѣ ихъ злоупотребленія по покупкѣ церковныхъ свѣчъ ³⁾). Въ числѣ дѣлъ послѣдняго епархиального съѣзда мы встрѣчаемъ особенно выдающееся одно — открытие параллельного отдѣленія при первомъ или второмъ классѣ женскаго Епарх. училища ⁴⁾). По сущности своей такое дѣло заключаетъ въ себѣ самые значительные мотивы, чтобы на него получить санкцію отъ всего духовенства епархіи, если эту санкцію сдѣлать принципомъ въ рѣшеніи епархиальныхъ вопросовъ. Открытие параллельнаго класса сопровождается громадными затратами, въ нѣкоторомъ отношеніи устройствомъ новаго женскаго Епарх. училища. Поэтому естественнѣе всего было бы получить первоначально свѣдѣніе-достанеть ли на параллельное отдѣленіе средствъ у духовенства и церквей. При учрежденіи параллельныхъ классовъ необходимо имѣть въ виду количество учащихся, и потому необходимо было бы знать-доставить ли духовенство такой контингентъ воспитанницъ, который — съ одной стороны — могъ бы покрыть часть расходовъ на эти классы, а съ другой не сдѣлала бы непроизводительными затраты на нихъ. Въ

3). Епарх. Вѣд. 1878 года. № 4.

4). Епарх. Вѣд. 1879 года. № 20.

самомъ съѣздѣ не настолько было единодушія по отношенію параллельныхъ классовъ, чтобы по немъ можно было констатировать фактъ сочувствія къ этимъ классамъ духовенства и жизненной ихъ потребности. Постановленіе съѣзда на счетъ параллельныхъ классовъ взято было, если можно такъ выразиться, съ бою, послѣ двухъ сильнѣйшихъ приступовъ окончательно отбитыхъ. При томъ взято было тогда, когда сдѣланъ былъ окончательный приступъ къ чувствамъ отбивавшихся депутатовъ. И не смотря на это, постановленіе съѣзда состоялось, а въ силу этого постановленія состоялось и открытие параллельного класса при женскомъ Епарх. училищѣ. Если мы обратимся къ окружнымъ училищнымъ съѣзdamъ, то въ дѣлахъ ихъ встрѣтимъ такую же самостоятельность, какъ въ епархиальныхъ. Предъ нами история Воронежскаго духовнаго училища. Прежде всего это училище предстояло продать, а на мѣсто его строить новое. Противъ продажи училища выступали самая симпатичная традиція духовенства, противъ постройки новаго шли громадные расходы, для которыхъ первоначальная продажная цѣна училищныхъ зданій составляла каплю въ морѣ. И съѣздъ, не дѣлая никакихъ обращеній къ духовенству округа, постановилъ: училищныя зданія продать, а на мѣсто ихъ приобрѣсть новое помѣщеніе для училища. Павловскій окружной съѣздъ никогда не дѣлалъ никакихъ возваній къ духовенству своего округа, производя капитальнѣйшія постройки по училищу и устраивая одно изъ спорныхъ дѣль-общежитіе ^{*)}). Въ такомъ направленіи дѣйствовалъ и бирюченскій окружной училищный съѣздъ, приступая къ постройкѣ новаго училищнаго зданія. «Такъ какъ, говорится въ журнальномъ постановленіи этого съѣзда, построение такого зданія (удовлетворяющаго во

*) Епарх. Вѣдом. 1871 г. № 8 и Епарх. Вѣдом. 1871 г. № 22.

всѣхъ отношеніяхъ требованиямъ новаго училищнаго устава) потребуетъ гораздо большей суммы, нежели какая найдется теперь на виду у съѣзда и проч., то съѣздъ постановилъ взыскать въ правленіе училища отъ каждой церкви изъ остаточныхъ, сверхъ процентнаго взноса въ казну, суммъ по 10 рублей» и ироch⁶⁾). Въ дѣлахъ отрицательного свойства съѣзы дѣйствовали съ одинаковою самостоятельностью». Признавая устройство общежитія, читаемъ въ постановленіяхъ задонскаго окружнаго училищнаго съѣзда, для воспитанниковъ Воронежской Семинаріи вполнѣ полезнымъ, какъ въ правственномъ отношеніи, такъ и гигиеническомъ, депутаты задонскаго училищнаго округа, при всемъ своемъ желаніи вспомоществовать такому благому предпріятію — изъявить согласіе на пожертвованіе дополнительной къ 20 т. р. суммы считаются для себя крайне затруднительнымъ»⁷⁾). Когда правленіе женскаго епарх. училища вошло съ представлениемъ о необходимости открытия при училищѣ приготовительнаго класса, то съѣздъ на это представление отвѣчалъ: «открытие приготовительнаго класса для воспитанницъ съѣздъ отлагаетъ до болѣе благопріятныхъ обстоятельствъ».⁸⁾

Кажется весьма достаточно будетъ и этихъ постановлений съѣзовъ — епархиальныхъ и окружныхъ — для характеристики ихъ дѣятельности. Всѣ другія постановленія, сколько бы мы ихъ не привели, дышать однимъ направленіемъ, во всѣхъ ихъ красною нитью тянется сознаніе права и компетентности во всемъ, чего бы ни касались съѣзы — окружныхъ ли интересовъ или общеепархиальныхъ. И это со стороны съѣзовъ не было захватомъ того, чего имъ не принад-

6). Епарх. Вѣдом. 1874 г. № 7.

7). Епарх. Вѣдом. 1875 г. № 1.

8). Епарх. Вѣдом. 1878 г. № 4.

лежало, а напротивъ служило выражениемъ существенной ихъ принадлежности. Съездъ самъ по себѣ, по своей идѣи, представляется коллективное собраніе того сословія, для котораго онъ установленъ. Члены съезда—это довѣренныя лица извѣстной части сословія, представители интересовъ этой части, единица, такъ сказать, представляющая собою собирательное число, со всѣмъ значеніемъ этого собирательного числа. Слѣдовательно право, значеніе сословія или цѣлаго общества въ принадлежащей ему дѣятельности относится въ одинаковой мѣрѣ къ представляющему это сословіе или это общество собранію. Равно право и значеніе части общества переходитъ на уполномоченного съ ея стороны. Такъ обыкновенно смотрятъ довѣрители на своихъ уполномоченныхъ лицъ—депутатовъ, такъ эти уполномоченные лица прилагаются свои права въ тѣхъ собраніяхъ, куда они являются ⁹⁾), такъ, наконецъ, на практикѣ принимаются собранія—съезды, а вмѣстѣ съ тѣмъ и дѣла ихъ, какъ дѣла цѣлаго сословія за его отвѣтственностью. Иначе и быть не должно. Если отъ собраній депутатовъ отнять идею общественнаго представительства и лишить ихъ права на самостоятельное веденіе общественныхъ дѣлъ, то это значитъ лишить ихъ всякаго смысла и значенія и окончательно обречь ихъ на уничтоженіе. Если депутата лишить полномочий, которыя ему такъ необходимы, и свободы дѣйствій на тѣхъ собраніяхъ, куда онъ командируется своими избирателями, это значитъ—сдѣлать изъ него бесполезнѣйшій органъ, а самое собраніе такихъ депутатовъ превратить въ разноголосый, нестройный хоръ, гдѣ каждый будетъ пѣть по своему заданному тону.

9). На прошедшемъ епархиальномъ съездѣ, бывшемъ 22 августа, отъ благочиннаго округа прот. Чекановскаго явился депутатъ съ опредѣленію программою. Такое аномальное явленіе было во 1-хъ исключеніемъ, во 2-хъ фактически доказало свою несостоятельность: депутатъ принужденъ былъ заявить, что онъ отступаетъ отъ данной ему программы.

Эти элементарные понятия о депутатахъ и ихъ собранияхъ, безъ сомнінія, известны всѣмъ и каждому, такъ какъ во всикомъ представительствѣ они существуютъ не de jure только, а de facto, и въ этомъ представительствѣ составляютъ главиційшій атрибутъ. Поэтому прошедшему епархиальному съезду небыло никакого уважительнаго основанія и причинъ на столько побудительныхъ, чтобы признать себя безправнымъ и некомпетентнымъ въ такомъ собственно дѣлѣ, въ которомъ участіе его необходимо во всѣхъ отношеніяхъ—для начала организаціи и потомъ дальнѣйшаго движенія.

Теперь мы перейдемъ къ тому, на какой почвѣ духовенство наше можетъ братски соединиться и общими силами что нибудь сдѣлать въ обеспеченіе своей безпомощной старости и въ утѣшеніе своихъ несчастныхъ вдовъ и сиротъ.

Въ настоящее время довольно рельефно обозначилось два вида обеспеченія духовенства на случай его старости и сиротства: одинъ съ эгоистическимъ принципомъ—*самъ себѣ помогай*, другой съ гуманнымъ основаніемъ взаимопомощи. Для первого вида эмиритуры необходимо—по принципу—или жить до урочнаго времени, чтобы безъ особенно чувствительнаго обремененія дѣлать вклады лично для себя и своей семьи, или же особенно усиленные вклады на страхъ скорой смерти вкладчика. Для втораго вида эмиритуры ни положенія времени для жизни вкладчика, ни усиленныхъ вкладовъ съ его стороны не требуется, о немъ и о его семье—по принципу взаимопомощи—должно заботиться, въ случаѣ его старости или смерти, все служащее духовенство. Для осуществленія этого вида эмиритуры со стороны служащаго духовенства обременительныхъ вкладовъ не потребуется, потому что образованіе фонда, для котораго нужна изъкоторая напряженность вкладовъ, можетъ быть возложено на два и даже болѣе поколѣнія. А до этого, до образованія фонда,—нужда-

ющееся въ помоши духовенство будетъ пользоваться опредѣленнымъ пособіемъ отъ поступающихъ вкладовъ, — остатокъ которыхъ будетъ поступать на образованіе фонда. Первый видъ Эмиритуры носить на себѣ всѣ слѣды банковаго учрежденія, гарантирующаго помошь условно, — второй — составляетъ идеаль братской любви и искренняго участія къ бѣдствующему человѣку, и помощь гарантируетъ безъусловно подъ круговою, такъ сказать, порукою всего духовенства. Эмиритура съ эгоистическимъ принципомъ въ самой себѣ носить зародыши разобщенности и разлада — въ той обидной классификациіи взносъ, по которымъ отцы невольно должны дѣлиться на богатыхъ и бѣдныхъ, на могущихъ и не могущихъ достаточно обеспечить свое семейство. Эмиритура съ гуманнымъ принципомъ — взаимопомощи заключаетъ въ себѣ симпатичнѣйшую сторону, около которой съ удовольствіемъ сгрупируются все, что есть въ духовенствѣ благожелательнаго для вдовъ и сиротъ. Этотъ видъ Эмиритуры долженъ служить для духовенства единственнымъ пунктомъ, на которомъ оно можетъ братски соединиться и, не разобщаясь, идти по пути своего святаго предпріятія. Если бы мы были увѣрены, что нашъ голосъ по Эмиритурному дѣлу можетъ имѣть какое — нибудь значеніе на общемъ совѣтѣ духовенства епархіи, то мы предложили бы устроить для старцевъ нашего сословія, вдовъ и сиротъ, кассу на началахъ взаимнаго благотворительнаго всепомоществованія. Кромѣ существенныхъ своихъ преимуществъ, о которыхъ мы говорили, касса эта, по своей простотѣ, даетъ болѣе средствъ къ осуществленію такого дѣла, которое такъ желательно, и которое съ году на годъ откладывается до неизвѣстнаго, можетъ быть, неблагопріятнаго будущаго — до того, пока у послѣднихъ ратниковъ за вдовъ и сиротъ замолкнетъ голосъ. Ни за что не представиль бы себѣ такого грустнаго будущаго, — но оно, какъ кошмаръ, само собою является. Вѣдь

двенадцать лѣтъ прошло, какъ поднялъ вопросъ о нашихъ горемычныхъ вдовахъ и сиротахъ, девять лѣтъ тому назадъ, какъ эмиритурный вопросъ поставленъ на официальный, такъ сказать, путь—поступилъ въ вѣдѣніе съѣзда и духовенства, и въ продолженіи девяти лѣтъ не выходить, какъ изъ заколдованаго круга, изъ разсужденій, постановленій и платоническихъ симпатій. Въ 1873 году общепархиальный съездъ съ сочувствіемъ отнесся къ заявленіямъ о. Евграфомъ Базилевскому новымъ началамъ Эмиритальной кассы, и выразилъ желаніе въ своемъ журнальномъ постановленіи, чтобы эти начала помѣщены были въ Епарх. Вѣдомостяхъ, по томъ избраниою съѣздомъ комиссіею были бы разсмотрѣны и на благочинническихъ съѣздахъ обсужденіи всѣмъ духовенствомъ и тогда поступили бы на окончательное рѣшеніе на епархиальный съездъ ¹⁰). Постановленіе это было роковымъ: оно легло въ основаніе всѣхъ послѣдующихъ разсужденій съѣзда на счетъ эмиритуры и штудировалось, какъ заданный урокъ.

Если духовенство не соединится въ настоящее время въ братское общество и своею энергию не вырветъ эмиритурного вопроса изъ того круга, въ которомъ онъ вращается, наши сироты и вдовы, значитъ, разъ навсегда должны отказаться отъ улучшения своей печальной судьбы и общей помощи своихъ отцовъ и братьевъ, и жить такъ, какъ жилось... протягивать руку къ тому миру, которому ихъ кор-милецъ когда то служилъ. Отцы! не допустимъ ихъ до этого! Мы по опыту знаемъ, что это очень тяжело!!! Если окажется невозможнымъ почему—нибудь намъ составить изъ себя и для себя тѣсную братскую ассоціацію, если мы не устроимъ для своихъ сиротъ согласнаго хора, гдѣ бы не слышно было

парализующихъ диссонансовъ,—въ такомъ случаѣ раздѣлимъ на части, и въ каждой части отдельно будемъ устроить судьбу своихъ несчастныхъ родныхъ. Въ 1875 году о. Стефанъ Карповъ писалъ: «если и на предстоящемъ епархиальномъ съездѣ не состоится соглашеніе начать наши общіе каждогодные взносы для составленія епархиальной кассы взаимнаго вспоможенія, то не угодно ли будетъ духовенству нашего Павловскаго училищнаго округа, или даже нашему одному Острогожскому уѣзду устроить свое отдельное общество взаимнаго вспоможенія? Голоса многихъ пастырей нашего уѣзда, въ виду замедлевшій въ общемъ дѣлѣ, отзываются уже согласіемъ на такое предположеніе,— слѣдовательно пора приступить къ дѣлу»...¹¹). Мы предлагаемъ сдѣлать районъ братской взаимной помощи еще уже—одно благочинническое вѣдомство. Здѣсь, въ этомъ тѣсномъ, такъ сказать, семейномъ кружкѣ скорѣе и успѣшище можетъ пойти дѣло о нашихъ старцахъ, вдовахъ и сиротахъ во первыхъ по тому, что легче объ нихъ говориться, а во вторыхъ — и главнымъ образомъ—потому, что процедура обезпеченія ихъ можетъ быть упрощена до возможной степени.

Св. Сахаровъ.

(Окончаніе будетъ.)

Высокопреосвященнейший Антоній Архієпископъ Казан-
скій и Свіяжскій.
(НЕКРОЛОГЪ).

Въ ночь съ 7-го на 8-е число ноября, въ Казани скончался на 63-мъ году жизни, послѣ тяжкой болѣзни, преосвященный Антоній, архієпископъ казанскій и свіяжскій. Почившій іерархъ—въ мірѣ Яковъ Гавриловичъ Амфитеатровъ—сынъ протоіерея г. Калуги, родной племянникъ покойнаго митрополита кіевскаго Филарета. Въ 1839 году онъ окончилъ образованіе въ кіевской духовной академіи первымъ магистромъ IX выпуска, имѣя товарищами своими по курсу нынѣшнихъ преосвященныхъ архієпископовъ Никандра тульскаго, Митрофана донскаго, Іоанна полтавскаго, епіскопа Феодосія вологодскаго и покойныхъ епіскоповъ Евсевія саратовскаго и Іоанникія козловскаго, викарія Тамбовской епархіи. Непосредственно за тѣмъ онъ принялъ иноческій постригъ и оставленъ при академіи баккалавромъ. Въ 1841 году въ санѣ соборнаго іеромонаха онъ переведенъ въ кіевскую семинарію инспекторомъ и преподавателемъ богословскихъ наукъ; въ 1845 году возведенъ въ санъ архимандрита съ назначеніемъ ректоромъ той же семинаріи. Въ званіи ректора онъ получилъ степень доктора богословія за учебникъ по догматическому богословію. Въ 1851 году архимандритъ Антоній определенъ ректоромъ кіевской духовной академіи съ порученіемъ его управлению кіевобратацкаго перво-класнаго монастыря и съ назначеніемъ ординарнымъ профессоромъ богословскихъ наукъ. Въ мартѣ 1858 года онъ посвященъ въ санъ епіскопа чигиринскаго, викарія Кіевской епархіи. Самая хиротонія была совершена въ Кіевѣ преосвященными Евсевіемъ епіскопомъ подольскимъ и Стефаномъ епіскопомъ болгарскимъ. Въ слѣдующемъ году преосвященный Антоній переведенъ на епархіальную каѳедру въ Смоленскъ, а отсль въ 1866 году—въ Казань; на слѣдующій годъ получилъ санъ архієпископа.

Въ несомнѣнную заслугу покойнаго архіепископа нужно поставить участіе, проявленное имъ въ Смоленскѣ къ положенію тамошнихъ духовно-учебныхъ заведеній. Архіепископъ Антоній первый обратилъ дѣятельное вниманіе на бѣдственное состояніе духовной школы и озабочился на счетъ епархиальныхъ средствъ возвысить содержаніе преподавателямъ семинаріи и въ тоже время устранилъ изъ предметовъ семинарскаго преподаванія тѣ „науки“ (медицина, сельское хозяйство), которыя были введены въ него въ сороковыхъ годахъ по настойчивости графа Протасова.

Кромѣ учебника по догматикѣ (который былъ переведенъ на греческій языкъ и употреблялся въ элладскихъ семинаріяхъ) преобразившій Антоній оставилъ подъ своимъ именемъ первую часть руководства по пастырскому богословію (вторая часть этого руководства по особеннымъ причинамъ не могла явиться въ печати) и сборники проповѣдей, говоренные къ смоленской и казанской паствамъ.

ОБЗОР ЕЛЕНІА.

Совѣтъ Свято-Владимірскаго братства, принимая во вниманіе необходимость распространенія въ народѣ, а также и въ народныхъ школахъ МОЛИТВЕНИКА общедоступнаго по цѣнѣ, съ объясненіемъ не вполнѣ понятныхъ славянскихъ словъ и выраженій, предпринялъ изданіе такого молитвенника въ значительномъ числѣ экземпляровъ, по цѣнѣ 3 коп. за экземпляръ, съ тѣмъ чтобы деньги, вырученныя отъ продажи этого изданія были обращены на постройку дома для пріюта ищущихъ св. крещенія и начального училища, состоящихъ при братствѣ.

Отпечатавъ нынѣ означенный молитвенникъ, братство долгомъ считаетъ обратиться съ покорнѣйшею просьбою ко всѣмъ завѣдывающимъ народными школами, а также и къ ревнителямъ просвѣщенія и правственного усовершенствованія народа, въ виду важности цѣли изданія означенаго молитвенника, содѣйствовать къ возможному распространенію его какъ въ училищахъ, такъ и въ народѣ.

Съ требованіями обращаться въ Киевъ, въ книжный магазинъ Редакціи „Кievskago Narodnago Kalendarja“, а также и въ другіе книжные магазины.

Подписка на газету „ДОНЪ“

на 1880 годъ.

Газета по прежнему будетъ выходить три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ,—за исключеніемъ большихъ праздничныхъ дней.

ВЪ СОСТАВЪ ГАЗЕТЫ ВХОДЯТЬ РУБРИКИ:

1) *Воронежъ*:—руководящія статьи по разнымъ общественнымъ вопросамъ.

2) *Мѣстная хроника, слухи и замѣтки*:—сюда входятъ мѣстныя административныя распоряженія, перемѣны по службѣ, происшествія, корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Воронежской губерніи и проч.

3) *Изъ текущей жизни*: извлечения изъ разныхъ газетъ выдающихся явлений общественной жизни, мнѣнія и отзывы столичныхъ и провинциальныхъ органовъ по поводу тѣхъ или другихъ вопросовъ.

4) Політическія извѣстія.

5) Фельетонъ: Литературная хроника, театральная хроника, стихотворенія, рассказы, очерки, повѣсти и т. п.

6) Смѣсь: факты изъ сферы изслѣдований науки, открытій, изобрѣтеній и проч.

На годъ. На полгода. На 3 мѣсяца. На 1 мѣсяцъ.

Съ доставкою въ

Воронежъ, , , 6 р. 3 р. 50 к. 2 р. — » — » 75 к.

Съ пересылкою

въ другіе города 7 р. 4 р. — » 2 р. 50 к. 1 р. — »

О БЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1880 ГОДУ

ЖУРНАЛА

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРЕНИЕ“.

Иллюстрированный журналъ „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРЕНИЕ“ издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій—не менѣе двухъ съ половиной листовъ въ каждомъ нумерѣ—по слѣдующей программѣ: 1) Романы, повѣсти, рассказы, очерки и біографіи. 2) Драмы и драматическая сцена. 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія. 4) Иллюстрированныя путешествія. 5) Этнографические очерки. 6) Статьи научнаго содержанія. 7) Статьи техническія и хозяйственныя. 8) Новости изъ области литературы, наукъ и искусствъ. 9) Телеграммы, 10) Объясненіе гравюръ. 11) Картинки модъ съ объяснительнымъ текстомъ.

Гг. подписчики, внесшіе годовую плату за изданіе, получать слѣдующія преміи: 1 и 2) Две олеографическія картины—„Малороссіянки“, К. Е. Маковскаго и „На перевязочный пунктъ“, профессора Ковалевскаго,—картины, оригиналы кото-

рыхъ составляютъ собственность Редакціи и потому не могутъ появиться ни въ какихъ копіяхъ въ продажѣ. 3) Большую гравюру на веленевой бумагѣ съ картины геніального русского художника А. Иванова, „Явленіе Христа народу“, хорошихъ копій съ которой до сихъ поръ еще не появлялось въ Россіи. Затѣмъ 4) Литературную съ иллюстраціями.

Въ журналѣ „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНИЕ“ принимаютъ участіе своими трудами слѣдующія лица: С. А. Андреевскій, Н. Ф. Бажинъ, П. Д. Боборыкинъ, П. В. Быковъ, Н. Н. Вакуловскій, П. И. Вейнбергъ, А. Вигилянскій, С. И. Воскресенская, кн. Д. Голицынъ, Г. А. Градовскій (Гамма), И. Д. Зубаревъ, Н. Н. Каразинъ, Н. Б. Куроѣдовъ, Б. Левинъ, П. Лѣтневъ, Е. Л. Марковъ, Д. И. Минаевъ, М. Минутъ, В. И. Немировичъ-Данченко, Н. М. Поль, И. В. Омулевскій, А. А. Разсказова, А. Г. Сахарова, Н. И. Северинъ, П. П. Скроный, П. Соковнинъ, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, Е. А. Сысоева, А. Федоровъ, М. К. Цебрикова, В. В. Чайко, С. С. Шашковъ, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, д-ръ Щербакъ и др. Въ художественномъ отдѣлѣ въ 1880 году будутъ помѣщены гравюры съ картинъ извѣстныхъ русскихъ художниковъ: гг. Богданова, Боголюбова, Боткина, Брюлова, Верещагина, Зичи, Крамского, Маковскаго, Мещерскаго, Мясоѣдова, Орловскаго, Семирадскаго, Шварца, Харламова, Якобія и др. Кромѣ того будетъ помѣщенъ „Альбомъ русской охоты“, составленный знатокомъ этого дѣла, извѣстнымъ художникомъ г. Петромъ Соколовымъ. Изъ иностранной галлереи будутъ помѣщаться преимущественно копіи картинъ художниковъ, обратившихъ на себя особенное вниманіе на текущихъ художественныхъ выставкахъ. Въ каждомъ номерѣ „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНИЕ“, помѣщается отъ 6 до 12 гравюръ и рисунковъ.

Изъ литературныхъ произведеній для помѣщенія въ будущемъ, 1880 году, въ распоряженіи Редакціи уже имѣются: повѣсть П. Д. Боборыкина; „Чужія хрѣхи“, романъ А. Ми-

хайлова (въ отдельномъ приложениі); романъ Н. И. Северина; стихотворный разсказъ въ трехъ частяхъ „Въ морѣ житейскомъ“, Б. Левина (съ иллюстраціями); Стефенъ Митчель, американскій романъ (съ иллюстраціями); романъ Гонкура; „Изъ міра русскаго искусства“, рядъ статей Диллетанта; „Пляски и танцы на Руси“, историкобіологический очеркъ, Вл. Михневича; „Іезуиты и инквизиція“, П. Скромного; „Народы европейской Россіи“, С. С. Шашкова; рядъ статей Н. В. Шелгунова и др.

Редакціей журнала вмѣстѣ съ нижеподписавшимся завѣдуетъ А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ).

На годъ. На полгода.

Цѣна журнала безъ доставки и пересылки **6** р. **3** р. **50** к.

„ „ съ доставкой и пересылкой **2** р. **1** р.

При выпискѣ десяти экземпляровъ одинадцатый выдается бесплатно, при выпискѣ двадцати — бесплатно два, и т. д. по расчету. Для гг. служащихъ, подписывающихся за поручительствомъ гг. казначеевъ, допускается уплата по-мѣсячно. Преміи гг. подписавшимся съ разсрочкою выдаются по внесеніи полной подписной суммы; внесшие полную годовую плату получаютъ художественные преміи не позже марта.

Подписка на 1880 годъ открыта и принимается въ Главной Конторѣ Редакціи, въ С.-Петербургѣ, Новый проспектъ (близь Невскаго проспекта), д. № 6, и въ мѣстныхъ Конторахъ: въ Москвѣ, въ Книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, д. Алексѣева; въ Варшавѣ, въ книжномъ магазинѣ, бывшемъ Черкесова, Новый Свѣтъ, д. Военнаго Министерства; въ Одессѣ, въ южномъ агентствѣ газетъ и журналовъ, на Ланжероновской улицѣ, д. Вагнера.

Издатель **Н. ШУЛЬГИНЪ.**

1880

ГОДЪ ТРЕТИЙ

1880

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„СВѢТЪ И ТѢНИ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ
ЖУРНАЛЪ СЪ КАРРИКАТУРАМИ.

„МІРСКОЙ ТОЛКЪ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКІЙ
И ЛІТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Годовая цѣна на оба изданія съ доставкою и пересылкою
12 р.; полугодовая-7 р.

Въ будущемъ, 1880, году журналы „СВѢТЪ и ТѢНИ“, и „МІРСКОЙ ТОЛКЪ“ будутъ выходить, также какъ и въ настоящемъ, еженедѣльно, въ форматѣ большихъ заграничныхъ иллюстрацій, по той-же программѣ, но въ увеличенномъ объемѣ и съ многими улучшеніями, какъ въ рисункахъ, такъ и въ текстѣ,—первый исключительно преслѣдуя вопросы чисто-художественные, второй—политические, общественные, научные и литературные. Такимъ образомъ, оба эти изданія, составляя какъ бы одно цѣлое и обнимая, въ совокупности, всѣ отрасли общественной жизни, политики, литературы, науки и искусства, въ состояніи замѣнить собой, для лицъ не имѣющихъ средствъ подписываться на нѣсколько отдельныхъ изданій, одновременно и еженедѣльную политическую газету, и журналъ специально-художественный, съ тремя дорогими преміями и массой отдельныхъ приложений, и журналъ каррикатурный и юмористический, и, наконецъ, толстый ежемѣсячный журналъ переводныхъ повѣстей и романовъ.

Согласно съ этой программой въ годовое изданіе журнала „СВѢТЪ и ТѢНИ“ войдетъ: 1) Сто страницъ бол. формата каррикатуръ, иллюминованныхъ красками.—2) Отъ четырехъ до пяти сотъ каррикатуръ мелкихъ.—3) Пятьдесятъ, отпечатанныхъ въ нѣсколько тоновъ, отдельныхъ картинъ.—4) Боль-

шой, снабженный изящной обложкой, альбомъ, заключающій въ себѣ шесть оригиналъныхъ, исполненныхъ, по заказу редакціи, эскизовъ академика К. А. Трутовскаго.—5) Такой-же альбомъ, составленный изъ оригиналъныхъ работъ др. известнѣйшихъ русскихъ художниковъ; и 6) бесплатная годовая премія— большая, исполненная заграницей, олеографія.

Въ журналѣ „Свѣтъ и Тѣни“ примутъ участіе известные русские художники: Гг. С. И. Грибковъ, В. Н. Маковскій, Н. В. Невревъ, В. Г. Перовъ, В. Д. Полѣновъ, Е. И. Рачковъ, Е. И. Рѣпинъ, К. А. Трутовскій, Ф. И. Яновскій и др.; декораторъ Импер. Театровъ К. Ф. Вальцъ, и художники-карикатуристы—Н. А. Богдановъ, И. М. Васильевъ, С. В. Любовниковъ, М. М. Самойловъ, Федоровъ, и многіе другіе.

Примѣчаніе 1-ое. Цѣна каждого альбома въ отдельной продажѣ будетъ назначена не менѣе 3 р., а годовой преміи, также какъ и въ настоящемъ году—5 р.

Примѣчаніе 2-е. Всѣ гг. вновь подписавшіеся при требованіи премій 1878 и 79 гг. олеографій „На медвѣжьей охотѣ“—и „Штурмъ на морѣ“ благоволять прилагать къ подписной суммѣ: два р., вмѣсто трехъ—за первую, и четыре, вмѣсто пяти—за вторую.

Журналъ „МИРСКОЙ ТОЛКЪ“ (изданіе безцензурное), по примѣру нынѣшняго года, имѣть предложить читателямъ: 1) передовыя статьи; 2) правительственные распоряженія; 3) вѣсти изъ-заграницы; 4) жизнь нашихъ провинцій; 5) слухи и сообщенія; 6) фельетоны—общественной жизни, московскій, театральный и музыкальный; 7) обозрѣніе нашей печати; 8) романы, повѣсти и пьесы; 9) стихотворенія; 10) смѣсь, и 11) юмористической листокъ.

Кромѣ того, журналъ „МИРСКОЙ ТОЛКЪ“ съ января 1880 г. будетъ выдавать всемъ подписчикамъ бесплатно, какъ

приложение, 12 книгъ, (по книгѣ въ мѣсяцъ; отъ 250 до 300 страницъ въ каждой) избранныхъ романовъ, повѣстей и разсказовъ. За это изданіе гг. подписчики высылаютъ только 1 р. на укупорку и почтовые расходы. Въ отдельной продажѣ цѣна каждой книги 1 рубль.

Въ текстѣ самаго журнала „Мірской Толкъ“ будуть напечатаны, между прочимъ: новая комедія В. Балуцкаго, „Родственники“, увѣичанная преміею Краковской академіи; историческая трагедія «Дженъ Шоръ» Н. Байрона; нѣсколько отрывковъ изъ пьесы «Король забавляется» (Le rois s'amuse) Виктора Гюго, въ стихотворномъ переводѣ Н. Л. Пушкирева; историческій романъ Гр. С—ова—«Старой вѣры хранители» и т. д. Помѣщены будутъ, конечно, по мѣрѣ выхода ихъ, и новые произведенія знаменитыхъ романистовъ Запада: Золя, Гонкура, Шпильгагена, Ауербаха, Ришена, Генри Удъ и др.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА НА ОБА ИЗДАНІЯ:

На годъ съ доставкою и пересылкой 12 р.
" полгода " " " " 7 р.

Примѣчаніе. Разсрочка платежей подписной суммы допускается: или за поручительствомъ гг. казначеевъ, или по третьемъ, съ обязательнымъ взносомъ первой—при подпискѣ, второй—не позднѣе 15 марта и послѣдней—15 Июля. Полугодовые подписчики правомъ на получение годовой преміи не пользуются.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ Главной конторѣ журналовъ «Мирской Толкъ» и «Свѣть и Тѣни» (Петровка, д. Товарищества Петровскихъ линій, № 15), куда благоволять адресовать свои требованія и гг. иногородные.

Съ 10 октября настоящаго года, для большаго удобства
гг. подписчиковъ, при Главной Конторѣ журналовъ „Мірской

Толкъ“ и „Свѣтъ и Тѣни“ открыть книжный и картины магазинъ, съ приемомъ объявленій и подписки и на всѣ другія русскія періодическія изданія; а при редакціи имѣется собственная типографія и хромолитографія. Всѣ заказы и требованія гг. иногородныхъ, какъ книжнымъ магазиномъ, такъ и типографіей, исполняются немедленно и аккуратно. Гг. подписчики на „Мірской Толкъ“ и „Свѣтъ и Тѣни“, при выпискѣ изъ магазина книгъ и картинъ, или заказовъ типографскихъ и литографическихъ работъ, за пересылку ничего не платить, а при помѣщении въ текстъ названныхъ журналовъ какихъ либо публикацій пользуются уступкой 20%.

Редакторъ-Издатель Н. Л. Пушкаревъ.

О ПОДПИСКѢ ИА 1880 ГОДЪ ИА БОЛЬШОЙ

ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ

ЖУРНАЛЪ

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

единственный дешевый большой иллюстрированный
журналъ въ Россіи.

Журналъ выходить въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ художественно выполненныхъ гравюръ. Въ каждомъ номерѣ помѣщаются: романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, біографіи, всемирное обозрѣніе, политика, современная хроника, новости изъ науки и жизни, популярно-научные статьи, карикатуры, шахматы, задачи, и пр., и пр. Къ каждому номеру прилагаются отдельно:

— НОВЪЙШЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ —

ВЪ ГОДЪ 24 №№

Эти модныя приложенія, ни въ чемъ не уступающія спеціально-моднымъ журналамъ, заключаютъ въ себѣ рисунки модъ, подробныя описанія къ нимъ и обстоятельную модную хронику.

Всѣ подписчики когда бы не подписались, получаютъ
въ теченіе года:

ДВѢНАДЦАТЬ

ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ

разсылаемыхъ ежемѣсячно и состоящихъ изъ прекрасно-выполненныхъ копій съ лучшихъ художественныхъ произведеній; эти преміи, отпечатанныя на хорошей толстой бумагѣ съ тономъ, составлять къ концу года богатый альбомъ.

Кромѣ того, всѣмъ годовымъ подписчикамъ журнала разсылается
главная большая премія:

РОССІЙСКІЙ

— „ІМПЕРАТОРСКІЙ ДОМЪ“ —

Эта роскошная картина представляетъ группу прекрасно-выполненныхъ портретовъ всѣхъ особъ нынѣ царствующей фамиліи. Величина картины въ длину 1 арш. $1\frac{1}{2}$ вершка, и въ ширину 12 вершковъ. Картина отпечатана на толстой слоновой бумагѣ, съ фономъ, и стоитъ въ отдѣльной продажѣ 5 руб., съ пер. 6 руб. (Желающіе получить главную премію въ со хранимъ видѣ, досылаютъ къ подписной цѣнѣ одинъ рубль).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ СЪ ПРАВОМЪ БЕЗ-
ПЛАТНАГО ПОЛУЧЕНИЯ:

- 24 нумеровъ новѣйшихъ парижскихъ модъ.
- 12 ежемѣсячныхъ художественныхъ премій,
- Главной преміи: «Россійскій Императорскій Домъ».

На годъ: безъ доставки 4 (четыре) руб. съ доставкою въ Сиб. и для иногородныхъ 5 (пять) руб. За границу во всѣ страны свѣта 7 (семь) руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ Главной Конторѣ Редакціи „Иллюстрированного Мира“, по Фонтанкѣ, д. № 103 (близъ Измайловского моста), а также у всѣхъ извѣстныхъ въ Россіи и заграницею книгопродавцевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА

ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

НА 1880 ГОДЪ

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ)

Подписная цѣна:

на 1 г. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 8 7 50 7 — 6 50 6 — 5 50 5 4 50 3 80 3 2 1

Съ пересылкою: 9 8 25 7 50 7 — 6 50 5 75 5 4 50 4 — 3 2 1

Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1879 г. и на весь 1880 г., платить за время: съ 1-го сентября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, 12 руб., съ 1-го

октября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 15 месяцев—11 руб. 50 коп., съ 1-го ноября—всего 10 р. 50 к., и съ 1-го декабря 9 р. 50 к.

Подписывающіеся на весь 1879 г. получаютъ всѣ нумера съ 1-го января.

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты «НОВОСТИ» (Гороховая, 32).

Газета „НОВОСТИ“ выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій для телеграфныхъ бюллетеней.

Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило—не оставлять ни одного болѣе или менѣе выдающагося явленія или событія безъ своевременной всесторонней оцѣнки и освѣщенія (отдѣль „Дневникъ“), не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно—политического интереса для большинства ея читателей. Изъ многочисленныхъ же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто, для полученія подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ переписки. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два нумера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутины, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общий характеръ газеты яснѣтъ на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающійся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что, при огромномъ числѣ самыхъ разнообразныхъ извѣстій, получаемыхъ редакціей ежедневно отъ своихъ постоянныхъ

репортеровъ и корреспондентовъ (рубрики: „Административныя Новости“, „Русская Лѣтопись“, „Внутренняя Почта“ и т. д.), она имѣть возможность заимствованія изъ другихъ изданій подчинять самому строгому критическому выбору и пріурочивать къ текущимъ, наиболѣе популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримѣръ, подъ рубрикою „Русская печать“, Редакція не только знакомить своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей періодической печати, но старается вкратцѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зреінія. Также точно и подъ рубрикою „Свѣтъ и Тѣни“ наиболѣе выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ простые факты, а какъ живой практическій матеріаіль, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и материальный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Наконецъ, справочный отдѣлъ газеты пріуроченъ ко всевозможнымъ общественнымъ потребностямъ различныхъ классовъ („Справочный отдѣлъ“).

СОДЕРЖАНИЕ.

Злодѣйское покушеніе на жизнь Государя ИМПЕРАТОРА. — По по-
воду событія 19-го Ноября. — Что необходимо нашему духовен-
ству. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пльницкий*.

Печ. дозв. Цензоръ, Протоіерей Магистръ *Н. Палицынъ*. ДЕКАБРЯ 15 дня 1879 года.
Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.

ЧЕРД-344